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Πατριαρχείο Μόσχας

Ιεράρχης της Ρωσικής Εκκλησίας συμμετείχε στους
εορτασμούς ενθρόνισης του Πατριάρχη Σερβίας
Ειρηναίου στο Πατριαρχείο Πεκίου 

Στις 14 Οκτωβρίου 2022 τελέσθηκε κατά τη Θεία Λειτουργία στον ιερό ναό Αγίων Αποστόλων της
ιεράς μονής του Πατριαρχείου Πεκίου η ενθρόνιση του Αρχιεπισκόπου Πεκίου, Μητροπολίτου
Βελιγραδίου και Καρλοβακίου, Πατριάρχη Σερβίας Πορφυρίου. Με ευλογία του Αγιωτάτου
Πατριάρχη Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών Κυρίλλου και με πρόσκληση του Αγιωτάτου
Πατριάρχη Πορφυρίου στις λατρευτικές εκδηλώσεις συμμετείχε ο μητροπολίτης Βουδαπέστης και
Ουγγαρίας Ιλαρίωνας. 

Η ιερά μονή προς τιμήν της Αγίας Σκέπης της Παναγίας στο Πέκιο ιδρύθηκε από τον Αρχιεπίσκοπο
Σερβίας Άγιο Σάββα Α΄ (1219–1235) πρώτα ως μετόχι της ιεράς μονής Ζίτσκας. Το 1346
ανακηρύχθηκε εδώ η καθιέρωση στη Σερβική Εκκλησία του θεσμού του Πατριαρχείου και η μονή
άρχισε να ονομάζεται Πατριαρχείο. Το 1924 εδώ επίσης τελέσθηκε η ενθρόνιση του πρώτου
Πατριάρχη της ενωμένης Σερβικής Ορθοδόξου Εκκλησίας Δημητρίου. Στη συνέχεια στο
Πατριαρχείο Πεκίου τελέσθηκαν όλες οι ενθρονίσεις των Σέρβων Πατριαρχών. 



Η τελετή τοποθετήσεως του Πατριάρχη Πορφυρίου στον θρόνο πραγματοποιήθηκε στο ιερό βήμα
προ της αναγνώσεως της αποστολικής περικοπής από τους μητροπολίτες Ντάμπρο και Βοσνίας
Χρυσόστομο και Μαυροβουνίου και Παραθαλασσίας Ιωαννίκιο. 

Μετά τη λήξη της Θείας Μυσταγωγίας ο επίσκοπος Ζβορνικίου και Τούζλας κ. Φώτιος ανέγνωσε
την συνοδική Πράξη της εκλογής του μητροπολίτη Ζάγκρεμπ και Λιουμπλιάνα Πορφυρίου ως
Αρχιεπισκόπου Πεκίου, Μητροπολίτη Βελιγραδίου και Καρλοβακίου, Πατριάρχη Σερβίας, που έγινε
στις 11 Φεβρουαρίου 2021. Μετέπειτα στον Προκαθήμενο της Σερβικής Ορθοδόξου Εκκλησίας
παραδόθηκαν τα πατριαρχικά ενδεικτικά, η ράβδος και το ιερό εγκόλπιο. 

Απευθυνόμενος στο εκκλησίασμα ο Πατριάρχης Πορφύριος ειδικότερα τόνισε: «Ο θρόνος του
Πεκίου είναι ο πλησιέστερος στον Θεό θρόνος, που κατασκευάσθηκε από τον λαό μας και επομένως
το Πατριαρχείο Πεκίου είναι η σπουδαιότερη και ασφαλέστερη οικία μας. Οι Πατριάρχες Πεκίου,
ακόμη και όταν λόγω δύσκολων ιστορικών συνθηκών, βρίσκονταν μακριά από αυτόν τον θρόνο, με
την ψυχή και τη σκέψη τους και με όλο τους το είναι, ήταν πάντα δεμένοι σε αυτόν τον θρόνο, στη
Σερβική Ορθόδοξη Ιερουσαλήμ. Εξ ου και η δεύτερη ονομασία της τοπικής μας Εκκλησίας το
Πατριαρχείο Πεκίου. Συνεπώς, ακόμη και όταν ευρισκόμαστε μακριά από εδώ, οι στίχοι, τους
οποίους έψαλαν οι Εβραίοι στους ποταμούς της Βαβυλώνας, έχουν για εμάς κυριολεκτική σημασία:
«Ἐὰν ἐπιλάθωμαί σου, Πεκίου, ἐπιλησθείη ἡ δεξιά μου, κολληθείη ἡ γλῶσσά μου τῷ λάρυγγί μου,
ἐὰν μή σου μνησθῶ, τοῦ Πατριαρχείου Πεκίου». Διότι από εδώ εξερχόταν και εξέρχεται προς όλο
τον σερβικό λαό η θεία ευλογία του Αγίου Σάββα και των Αγίων Αρχιεπισκόπων Αρσενίου,
Νικοδήμου και Δανιήλ, των Αγίων Πατριαρχών Ιωαννικίου, Εφραίμ, Σπυρίδωνος, Μακαρίου,
Παϊσίου, Αρσενίου». 

Όπως τόνισε στη συνέχεια ο Πατριάρχης, «το Κόσοβο και τα Μετόχια αποτελούν σπίτι του
σερβικού λαού. Εδώ γεννηθήκαμε για τον Χριστό, εδώ… εἴδομεν τὸ φῶς τὸ ἀληθινόν, ἐλάβομεν
Πνεῦμα ἐπουράνιον, εὕρομεν πίστιν ἀληθῆ, ἀδιαίρετον Τριάδα προσκυνήσαμεν· Και κάθε φορά
καθώς ερχόμεθα στο Κόσοβο, επανερχόμεθα εδώ, όπως ο άσωτος επανήλθε από τα ξένα στην οικία
του πατρός». 

 *** 

Στις 18 Φεβρουαρίου 2021 πραγματοποιήθηκε στην πρωτεύουσα της Σερβίας η Ιερά Σύνοδος της
Ιεραρχίας της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Σερβίας, όπου εξελέγη ο νέος Προκαθήμενος. Η
συνέλευση της εκλογής διεξήχθη στην κρύπτη του ιερού καθεδρικού ναού του Αγίου Σάββα στο
Βρατσάρ. Πατριάρχης Σερβίας αναδείχθηκε ο μητροπολίτης Ζάγκρεμπ και Λιουμπλιάνας
Πορφύριος, ο οποίος εξελέγη με κλήρωση από το τριπρόσωπο. Η ενθρόνιση στον πατριαρχικό
θρόνο τελέσθηκε την επομένη στις 19 Φεβρουαρίου, μετά τη λήξη της συνοδικής αρχιερατικής
Θείας Λειτουργίας στον ιερό καθεδρικό ναό Βελιγραδίου του Αρχαγγέλου Μιχαήλ. Σύμφωνα με την



παράδοση η ενθρόνιση επίσης πραγματοποιείται στο Πατριαρχείο Πεκίου, στην επαρχία Κοσόβου
και Μετοχίων, τον παλαιό θρόνο των Σέρβων πρωθιεραρχών. 

   

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/89718/
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